



24.838

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 114. SZÁM

ARA 50 FILLÉR

SZOMBAT, 1954. MAJUS 15.

Mai számból:

Kétszeres, háromszoros termést érünk el az öntözés bevezetésével (2. oldal) — A dolgozók három ártándi tanácsot visszahívtak, mert nem teljesítették a beadási és adófizetési kötelezettségüket (2. oldal) — A mezőgazdaság is kongresszusi héttel ünnepel (3. oldal) — A nagyhegyesi Október 22 sz. harca a gazdag termésért (3. oldal) — Fejődik Debrecen kulturális élete (4. oldal)

A genfi értekezlet pénteki ülése

Genf (MTI). Az „MTI” kiküldött tudósítója jelenti: Iljicsov, a szovjet küldöttség szövegét sajtóértekezleten szövegét a genfi értekezlet üléséről, amelyen folytatták az indokinaai kérdést vitáját. Iljicsov — miután ismertette az elnöki felszólaló Molotov szovjet külügyminiszter beszédét — kijelentette: Molotov pénteki beszéde újabb komoly bizonyítéka annak, hogy a szovjet küldöttség mindent megtesz Indokina békéjének helyreállítására és az indokinaai népek nemzeti jogainak érvényesítése érdekében. Iljicsov közölte, hogy a pénteki ülés második szónoka Bidault francia külügyminiszter volt, aki a francia küldöttség nevében vá-

laszolt azokra a kérdésekre, amelyeknek az értekezleten való tisztázását a május 12-i ülésen Eden angol külügyminiszter javasolta. Mint Iljicsov hangsúlyozta, Bidault megjegyzéseinek — az indokinaai kérdésben tett francia javaslatokhoz hasonlóan — az a legnagyobb hiányosságuk, hogy nem veszik figyelembe a megoldásra váró problémák politikai vonatkozásait, holott teljesen világos, az indokinaai háború megszüntetésére irányuló törekvések megvalósulása elképzelhetetlen bizonyos fontos politikai kérdések megoldása nélkül. A pénteki ülés harmadik szónokának, Kambodzsa képviselőjének rövid beszéde nem tartalmazott új mozzanatot.

Molotov elvtárs felszólalása

Nagy érdeklődéssel várták és fogadták pénteken Genfben Molotov elvtárs felszólalását. Nagy beszédében Molotov elvtárs többek között hangsúlyozta: — Franciaország számára két út áll Indokinaiban. Az egyik: folytatni a háborút. Ez semmi jót nem ígér a francia nemzeti érdekek szempontjából. A másik: a tárgyalások útja — a béke útja. Ezen az úton el lehet érni a kölcsönös megértést, meg lehet teremteni a baráti kapcsolatokat Franciaország és Indokina népei között.

szüntetéséről kötendő egyezmény kivitelezését semleges országok ellenőrzik. Molotov elvtárs beszédének első visszhangja a genfi és nyugati újságírók között igen kedvező. — Molotov élesen szembeszállt az amerikai beavatkozással — mondotta egy angol tudósító — megbélyegezte a készülő délkelet-ázsiai paktumot. Konkrét javaslatokat tett, tárgyalókészséget és közeledést mutatott ahhoz, amihez egyáltalán közeledni lehet.

Molotov elvtárs szolidaritását fejezte ki a vietnami küldöttség javaslataival és kijelentette: Ezek alapul szolgálhatnak a teljes megegyezéshez. Ugyanakkor kihámozta azt, ami a korábbi francia álláspontból akárcsak részben helyesíthető. Két nagyjelentőségű kiegészítő javaslatot tett. Az egyik az, hogy a genfi konferencián résztvevő országok garantálják a konferencia határozatait. A második kiegészítő javaslat: az ellenségeskedés megszűntetéséről.

Két út áll Franciaország előtt. Molotov elvtárs beszéde nagy segítség ahhoz, hogy Franciaország a béke útjára lépjen. A beszéd után, a beszéd következtében ma a folytonos és fokozódó amerikai mesterkedések ellenére is újra bizakodóbb a hangulat Genfben az indokinaai béke kilátásait illetően. Hétfőn zárt ülésen folytatják az indokinaai kérdés tárgyalását. Sokan ezt jó jelnek tekintik.

RÖVID HIREK GENFBŐL

MTI. Eden a genfi tárgyalásokon résztvevő angol, Bidault, a francia és Bedell Smith, az amerikai küldöttség vezetője, mint a „La Suisse” című genfi lap jelenti, csütörtökön este bizalmas különbeszélést tartott az értekezlet további ülésein követendő nyugati taktikáról. **Eden** brit külügyminiszter pénteken délelőtt felkereste Csou En-lajt, a Kínai Népköztársaság külügyminiszterét. A brit külügyminiszter a kínai külügyminiszterrel tett látogatása után V. M. Molotovval tárgyalt. **Genf (MTI).** Douglas Dillon, az Egyesült Államok párizsi nagykövete, aki csütörtökön amerikai különrepülőgépen érke-

zett Genfba — pénteken délelőtt visszautazott Párizsba. **Dillon** rövid genfi tartózkodása alatt többek között tárgyalt Bedell Smith-el, az amerikai küldöttség vezetőjével. **Georges Bidault** pénteken reggel a francia küldöttség székelyén fogadta Douglas Dillont, az Egyesült Államok párizsi nagykövete — jelenti az „AFP”. **Genf (MTI).** Mint az „AFP” jelenti, a genfi értekezlet indokinaai vitán résztvevő hat „nem kommunista ország”, Anglia, Amerika, Franciaország és a három indokinaai bábáram szakértői pénteken ülést tartottak.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnökségének felhívása a kongresszusi hét megszervezésére

Dolgozók! Elvtársak! Már csak néhány nap s megkezdődik a Magyar Dolgozók Pártjának III. kongresszusa. Most érkezik végső szakaszához az a nagyszabású versenymozgalom, amely a kongresszus tiszteletére, a Központi Vezetőség zászlainak elnyeréséért kibontakozott. A Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozói elhatározták, hogy május 17-től kongresszusi héttel kiemelkedő termelési eredményekkel köszöntik a pártkongresszust. E nagyszabású kezdeményezés száz és száz helyen talált követőkre. Csatlakoztak a mozgalomhoz a tatányai, pécsi, komlói, borsodi bányások, az ózdi, diósgyőri kohászok, Kazincbarcika és Szálánváros építői, a Kistext, a Duna Cipőgyár és más üzemek dolgozói. A dolgozó parasztság legjobbjai is méltó módon készülnek a pártkongresszusra. Kiváló minőségű növényápolással a magasabb terméshozamukat alapozzák meg. Néhány nap alatt kifejlesztett fömmezmozgalom a párt politikája, a nép ügye mellett. Kifejezi a munkások, mérnökök, technikusok, dolgozó parasztok forró szeretetét a párt iránt s eltökélt szándékát: tettekkel támogatja a párt politikáját, a népjólét programját.

A SZOT elnöksége helyesli és minden erejével támogatja a dolgozók kezdeményezését s felhívja az üzemi, területi és központi szakszervezeti szerveket, hogy verseny-szervező munkájukkal segítsék elő a kongresszusi hét sikerét. A kongresszusi hét jelentőségét emeli, hogy üzemünk nagyrésze az első negyedévi tervét nem teljesítette. Az új szakasz politikája, az életfeltételek fokozatos javítása csak tudatos munkával, a termelékenység szüntelen emelésével, a termékek önköltségének rendszeres csökkentésével valósítható meg. A kongresszusi hét sikere, a szocialista kötelezettségvállalások teljesítése, a dolgozók javaslatainak, kezdeményezéseinek felkarolása révén megteremt az elmaradás teljes behozásának feltételeit. Arra hívatott, hogy nagyszabású termelési eredményekkel alapozza meg a második negyedévi tervet minden részletben történő teljesítést. Munkások, mérnökök, technikusok! Törlesszék le a dobosságot a pártkongresszusig! Adjatok több szentel, vasat, mezőgazdasági gépeket, közszükségleti cikkeket dolgozó népjónak! Teremtsetek meg tartósan további felemelkedést anyagi alapját. Emeljétek szüntelenül a munka termelékenységét, csökkentsetek maximálisan az az egyes termékek önköltségét!

Műszaki értelmiségiek! A munka jobb megszervezésével, folyamatos anyagellátással segítsétek győzelemre a kongresszusi hetet! Dolgozó parasztok! Állami gazdaságok, gép- és traktorállomások dolgozói, tszcsk tagjai! Gondos növényápolással készítsétek elő a jó termést! A begyűjtés, az állam iránti kötelezettségek gyors és pontos teljesítésével segítsétek a munkássztyát, a város jobb ellátását! Csak a feladatok együttes megoldása segíti igazán a párt politikájának megvalósítását, az életszínvonal állandó, rendszeres emelését. Szakszervezeti bizalmiak, aktivisták, szakszervezeti bizottsági tagok! Lelesítő munkával, a verseny gyors értékelésének, az eredmények nyilvánosságának megszervezésével, személyes példamutatással járuljatok hozzá ahhoz, hogy a kongresszusi héten több, jobb és olcsóbb termék kerüljön ki üzemünkől, hogy gyorsabban haladjon a munka a mezőgazdaságban, hogy tovább emelkedjék népjónak jölété! Előre a kongresszusi hét sikeréért! Eljen a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusa! A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége.

KONGRESSZUSI HÉTTEL ÜNNEPELÜNK!

Újabb üzemek csatlakozása

Két nap választ el bennünket a kongresszusi héttől. Azoktól a napoktól, melyre dolgozóink annyi szeretettel készülnek. Üzemi értekezleteken, műhelygyűléseken közösen beszélnek meg, hogy is biztosítsák együttes akarattal a kongresszusi hét sikerét. A meggyében is sokszáz és ezer munkáskéz fogja majd erősebben a szerszámot, mosolygós arcok hajolnak a gépek fölé, a dolgozók, akik valamennyien egy célért, a kongresszusi hét sikeréért küzdenek. Üzemeink egész sora csatlakozott már a Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozóinak kezdeményezéséhez.

Újabb felajánlást. Többek között Vass Péterné anyagtermi munkás, aki vállalta, hogy 168 százalékat az ünnepi műszak ideje alatt 180 százalékra emeli. Klein Júlia, aki nem olyan régen került az üzembe, megfogadta, hogy a 66 százalékos teljesítményét a kongresszusi hét ideje alatt 100 százalékra emeli.

A karbantartó részleg dolgozó sem maradnak le ebben a versenyben. Eppen ezért valamennyien megtették felajánlásukat. Vállalják, hogy a kongresszusi hét megkezdésére, vagyis hétfőre a diszpécser iroda alakítási munkálatait befejezik és átadják rendeltetésének.

Püspökladányi Fűtőház

A Püspökladányi Fűtőház dolgozói is megbeszélésre jöttek örszre szerdán. Az ünnepi gyűlésnek egyetlen napirendi pontja volt, a Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozóinak kezdeményezését bezállították meg. Soha olyan aktív nem volt egy értekezlet, mint most. Egymás után emelkedtek szólásra a dolgozók. Meg is született az együttes vállalás, melyben megfogadták, hogy: 1. A műszak ideje alatt minden mozdonyt üzemben tartanak és úgy végzik a futójavításokat, hogy a műszak ideje alatt nagyobb javításra ne kerüljön a sor.

2. A szovjet módszer szerint naponta két túl súlyos vonatot továbbítanak a püspökladányi állomásról a rendeltetési helyére. 3. Az MDP III. kongresszusának tiszteletére vállalt 104 százalékos szénmegtakarítási tervüket 108 százalékra emelik. 4. 100 etkm 103 százalékos vállalási tervüket 110 százalékra teljesítik. 5. Haszonkilométer százalékkukat pedig 103-ról 107 százalékra növelik. A Fűtőház dolgozói igéretük valóra váltásával bizonyítják be, hogy megállják helyüket a kormányprogram megvalósításában.

Élüzem lett a Debreceni Erdőgazdaság

Az első negyedévi termelési tervteljesítés, a munkaversenyben elért eredmények és a dolgozók szocialis igényeinek megfelelő kielégítése alapján szombaton nyolc állami gazdaság, négy erdőgazdaság, egy kísérleti gazdaság és egy fűrésztelep kapja meg a bűszke élüzem címet. Az erdőgazdaságok élüzemei között van a Debreceni Állami Erdőgazdaság.

A Központi Vezetőség zászlajáért folyó versenyben a villamos-energiaiparban élenjár többek között a Debreceni Erőmű, a szerves vegyiparban pedig a Hajdúsági Gyógyszergyár.

Kétszeres, háromszoros termést érünk el az öntözés bevezetésével

A Magyar Hidrológiai Társaság és a Micsurin Agrártudományi Egyesület Debrecenben a Déri Múzeum előadótermében öntözési anketra hívta össze péntekre az ország legkiválóbb öntözési szakértőit. Ezen az anketon résztvettek Hajdú-Bihar agronómusai, termelőszövetkezeti elnökei közül is számosan. A bevezető előadást Szászhegyi Pál, az Országos Vízügyi Főigazgatóság nevében tartotta meg, s részletesen ismertette a tisztázott öntözőrendszert, melynek teljes kiépítésével több mint 200 ezer hold rendszeres öntözése válik lehetővé.

Ezertonnás hajók szállítják a gabonát

Az előadásban részletesen ismertette Szászhegyi Pál, hogy a duzzasztómű, az erómi és a hajószilip milyen hatalmas változást idéz elő a Tiszántúli életében. Az erómi elkészülése után évente 54 millió kilowattóra áramot ad. A Tisza vizének felduzzasztásával pedig a Tiszán és a Bodrogon mintegy 156 kilométeres új hajózható vizutat kapunk. A Keleti Főcsatorna úgy épül, hogy ezertonnás uszályok vontatására alkalmas. Ezek az uszályok szállítják majd az öntözött területek bőséges termését és a dús gabonaaratás gyümölcsét.

Huszonkét mázsás helyett hatvanöt mázsás tengeri termés

Szászhegyi Pálnak az öntözőrendszert ismertető bevezető előadása után az öntözéses növénytermesztés hazai kutatási eredményeiről és tapasztalatairól Frank Melánia tudományos kutató számolt be. Előadásában elsorolta azokat a növényfajtákat, amelyek legjobban meghálálják bőséges termésükkel az öntözést. Hangsúlyozta, hogy különösen a körösvidéki földekben a herefűvesek kora tavaszi öntözése ad bőséges termést. A kora tavasszal adott pécisózás után öntözéssel holdanként 30 mázsával több termést adtak a herefűvesek a kísérleti telepen.

Az öntözést hatalmas terméssel halálja meg a cukorcirok. Ez a növény rendkívül gazdag tápanyagu és holdanként, megfelelő öntözéssel 480 mázsa nagy táperejű takarmányt ad az állatok számára. Ennél a növénynél fontos a magtermelés is, mert öntözés esetén egy holdról 59 mázsa magot tudunk betakarítani. Ez a mag az árpával majdnem egyenértékű táperejű. A nyárvegi szájkás perjéből öntözéssel holdanként 10 mázsa magot tudtak betakarítani.

Takarmány növényeink legfontosabbja a tengeri. Ez halálja meg talán a legjobban az öntözést. A Tiszántúli szempontjából óriási jelentősége van a tengeri termelés fokozásának. A kísérletek azt mutatják, hogy az öntözésre legjobban fogékony, a legjobb termést ad a Bánkúti korai lófógu. A Szarvason végzett kísérletek eredménye a következő. Öntözés nélkül holdanként 22 mázsás volt a termés. Egyszeri öntözés után 54 mázsás, kétszeri öntözés után 61 mázsás és azon a területen, ahol háromszor öntözték a tengerit, 65 mázsás termést takarítottak be holdanként. A tengeri öntözésénél az a legfontosabb, hogy minél vastagabb termőréteget nedvesítsünk át a túlöntözés veszélye nélkül.

Cukorrépából holdanként 601 mázsás termés

Az öntözésesen termelhető növények sorában ismertette Frank Melánia tudománykutató a cukorrépával végzett kísérleteket.

is. A hazai eredmények, a barázdas öntözés alapján azt bizonyították, hogy holdanként 601 mázsás termés is elérhető az öntözés segítségével. A cukorrépa öntözésénél nagyon fontos, hogy a túlöntözést elkerüljük, mert az könnyen a cukortartalom rovására menne. A tapasztalat azt igazolta, hogy abban az időszakban, amikor a növényben a cukorfelhalmozás folyamata fokozódik, nem szabad öntözni. A kísérletek alapján az a helyes gyakorlat, ha négy héttel a szedés előtt, de szeptemberben semmiképp sem adnak már vizet a cukorrépa földekre.

Jól hasznosítható az öntözés a napraforgó termelésnél, a nagy tápértékű szójababnál. Ennél a növénynél holdanként 170 mázsa zöldtakarmány is elérhető. A kalászosoknál is magasabb a terméseredmény, sávos, csörgedeztető öntözéssel két-háromszoros termést is értek el az állami kísérleti telepeken.

A másodvetések gazdag termését az öntöző víz biztosítja

Az állattenyésztés szempontjából, a bőséges takarmánybázis létrehozása érdekében nagyjelentőségű az egész Tiszántúlon a másodvetések hozamának növelése. Másodtermények öntözéssel bő termést adnak, nincsenek kitéve az aszály pusztításának, nem okoznak bizonytalanságot, lesz-e takarmány bőven, vagy nem. A cirok, napraforgó és a tengeri mint másodvetés, ha öntözik, bő termést ad.

Több kísérlet bizonyítja, hogy másodvetésű tengeritáblákról öntözés után 28 mázsa csövestengeri termést takarítottak be. A napraforgó öntözéses termesztése is nagy haszonnal jár, mert a másodvetésű napraforgó egy holdról 220 mázsa zöld anyagot adott, amit zöldtrágyának szántottak alá.

Rizstermelésünk világviszonylatban a hetedik helyen áll

A rizstermelésnél mutatkozik meg legjobban az öntözés előnye. Evről évre ezer holdakkal emelkedik a rizstermő terület hazánkban. A rizstermelésünket már annyira fokoztuk, hogy a területhez viszonyítva világviszonylatban már a hetedik helyen áll országunk. A minőség tekintetében pedig talán még ennél is előbb állunk. Mint jellemző adatot ismertette Frank Melánia tudományos kutató, hogy India elmaradt a mi eredményeinktől, mert ott hektáronként csak 11 mázsás az átlagtermés. Ennek főleg az az oka, hogy nem vetésgazdálkodás a rizst. Hazánkban szakadatlanul tartanak a kísérletek, hogy rövid tenyészidejű és a barnulásos betegedések ellenálló fajtát tenyészünk ki, jobbat, mint a most termelt Dunghan Shali fajta.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Péter Károly egyetemi tanár az öntözés talajtani vonatkozásairól szöveg, különös tekintettel a réti agyagtalajokra és a szikes talajokra. A vízzel a szíket javítani is tudjuk, és arra kell törekedni, hogy általában elérjük tengerinél a holdanként 60 mázsás, szénánál pedig a holdankénti száz mázsás termést.

Balogh János tudományos kutató az öntözendő növények agrrotechnikáját ismertette s felhívta a figyelmet arra, hogy a rizsnél fontos a tarlóhántás, a mélyművelés s általában minden öntözendő növénynél a gyomirtás időben való elvégzése. Ahol öntözéses gazdálkodás folyik, sehol se felejtsek: a jóból is megárt a

sok. Tehát a vizet csak a szükségletnek megfelelően adják.

Kállai Kornél a takarmánynövények termelésének fontosságára, öntözésére hívta fel a figyelmet. Elmondotta: a szántóföldi öntözés eddig jórészt kudarcba fulladt hazánkban, mert az öntözést nem követte a megfelelő agrrotechnika s ennek következtében az eredmények nem voltak megfelelőek.

A takarmánytermesztés fokozása

Rámutatott arra, hogy az évelő takarmánynövények öntözésénél már sokkal kedvezőbbek a hazai tapasztalatok. Az állami gazdaságokban a takarmánytermelés fokozása érdekében szívesen alkalmazzák az öntözést, mert látják annak gazdag eredményét. Az öntözést inkább az évelő takarmánynövényeknél kell alkalmazni, ez kifizetőbb, mint ha az egy nyári szalastakarmányt öntözik. Az öntözéssel Szarvason holdanként száz mázsán felüli szénatermést értek el.

Az öntözéssel legjobb a termés, ha a pázsitfűvetek herefűvelkel vegyessen vetjük. Az öntözés nyomán bőséges termést ad a vöröshere, lódihere, de a lucerna már nem, mert hamar kiritkul, kipusztul a kevés levegőjű talajból.

Kállai Kornél azt ajánlotta a termelőknél, hogy a rizst vetésgazdálkodásban termeljék, mégpedig három éven át rizset ugyanazon a területen, utána két éven át herefűvet. A Szovjetunióban a Kubán vidékén ez a vetésgazdálkodás adja évről évre a legjobb rizstermést.

Szelényi Ferenc, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa a hortobágyi és sarkadi szikkimóságokról számolt be.

Az anket résztvevői pénteken délután az öntözővíz szétosztásának és felhasználásának kérdését vitatták meg.

Az anket ma, szombaton egész napon át tart.

A dolgozók három ártándi tanácstagot visszahívtak a községi tanácsból

Nem teljesítették begyűjtési és adófizetési kötelezettségüket

Tanácsülés volt a napokban Artándon, ebben a román határmenti — párszáz lakosú községben. Nem úgy folyt le, ahogy általában, mert a tanács-tagok és a tanács vezetői — a dolgozók képviselői — most sokkal keményebben vetették fel az adófizetési és a begyűjtésben elmaradók felé az állampolgári kötelezettségek teljesítését, mint eddig bármikor.

Nagy Istvánné, a községi tanács végrehajtó bizottságának elnöke élesen bírálta különösen azokat a tanácstagokat, akik rossz példát mutatnak a község lakossága felé. Azonnal neveket is említett. A jelenlévő tanács-tagok nagy megdöbbenéssel tapasztalták, hogy Bede Bálint hat holddal és 1570 négyszögöllel rendelkező tanácstag úgy a múlt évi, mint az ez évi tej-, tojás-, baromfi-, sertésbeadási kötelezettséggel, továbbá 3900 forint adóval tartozik az államnak. Az elmúlt hetekben, amikor a tervfelbontás során ismertették vele a beadási tervét, vállát vonogattva csak annyit mondott Bede: „A papír türelmes, irhatnak, amit akarok, én meg akkor jözetek, amikor én akarok.”

A tanács tagok — Szendrői Ernő kilenc holdas, ifj. Szidkó János hét holdas, Kovács Imre négy holdas, Sári Vince 9 holdas dolgozó parasztek és mások — egyöntetűen kijelentették, hogy Bede Bálint nem méltó a tanács-

tagságra, nem méltó arra, hogy a dolgozó népet ebben a fontos testületben képviselje. Ugyanígy vélekedtek Böör Géza öt holddal és 569 négyszögöllel, valamint Tóth Géza 6 holddal és 1440 négyszögöllel rendelkező tanács-tagokról is. Böör szintén tartozik a múlt évről tojással, baromfival, tejjel, ezévi teljes beadásával, kétévi adóhátraléka van, holott ebben az esztendőben ezer forintnál drágább rádiót vásárolt. Tóth is kétféle beadással, továbbá több mint kétezer forint adóval tartozik.

Amikor szavazásra került

Artánd község tanács-tagjai amellet voltak, hogy egy percig sem maradnak tovább együtt Bedével, Böörrel és Tóth-tal a tanácsban. Ugy is határozott a dolgozó nép képviselői — a beadással és adófizetéssel elmaradt tanácstagokat visszahívja a tanácsból és helyükre a póttagok közül azokat hívja be, akik példát mutatnak az állammal szembeni kötelezettségük teljesítésében.

Artánd május havi tanácsülésén résztvevő dolgozó parasztek sokáig visszaemlékszenek majd erre a harcos, nem mindennapi tanácsülésre. A notórius nemfizetőkkel szemben pedig — akiknél ha nem használnak a további meggyőző és felvilágosító szó — alkalmazni fogják a törvény szigorát.

Elkészült az ország legnagyobb porcelánvázája

Herenden a porcelángyár dolgozói lelkes izgalommal készítették elő a Budapesten megrendezésre kerülő „Százötvenöt éves Herend” kiállítását. A sok nagyszerű alkotás közül is kiemelkedik a korongosok, égetők és festők kollektívájának gyönyörű műve, a többhetes munkával készült több mint két méter magas váza, amelynek gyönyörű mintái a parlament látképet övezik. Ilyet eddig hazánkban még nem készítették s a gyár vezetőinek véleménye szerint csak a leningrádi porcelángyár „Győzelem”

vázája múlja felül a herendi óriásváza méreteit. (MTI)

Restaurálták a Leonardo da Vinci „Utolsó vacsora” című freskóját

Milano (MTI). Hírügynökségi jelentés szerint Mauro Pelliccioli olasz szakértő teljesen helyreállította Leonardo da Vinci világhírű freskóját, az „Utolsó vacsora”-t. A freskó, amely egy milánói kolostor ebédlőtermében van, az idők folyamán sokat szenvedett, a második világháború idején pedig újabb sérülés érte.

Egy a küldöttek közül

LOSSINSZKY TIBOR A DEBRECENI ERŐMŰ FŐMÉRŐKE

Lossinszky Tibor elvtárs, a Debreceni Erőmű főmérőke, Munkaérdemrend ezüst fokozatával kitüntetett, okleveles sztahanovista, kiváló munkás és többszörös újtó. Ennyi megbecsülés és kitüntetés után érte a legnagyobb: résztvehet a Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusán.

Megérdemelten választotta meg küldöttnek Lossinszky elvtársat a megyei párttervezlet. Lossinszky elvtárs 1947 decemberében került — akkor még — Városi Közművekhez, mint igazgató. Sok nehézséget és akadályt kellett leküdenie a dolgozókkal együtt. A háború okozta károk, hibák nagyrésze még megvolt. Az erőmű és a felszerelés rossz állapotban volt. Lossinszky elvtársat mindez nem keserítette el. Bizott a pártban és segítségével. Azóta újjáépítették az erőművet és az 50 periódusra való áttéréssel a Debreceni Erőmű is bekapcsolódott az országos energiához.

A Debreceni Erőmű most kapta meg először a büszke „Elüzem” címet. Nem volt könnyű ezt megszerezni, annál is inkább, mert még három telep — a nyíregyházi, a hajdúszoboszlói és a sátoraljaújhelyi — tartozik hozzá. E négy telep rendszeres és



pontos tervteljesítésének ös szeredményei adták meg, hogy a Debreceni Erőmű megkapta az „Elüzem” címet. Abban pedig, hogy ez a négy telep jól dolgozott, nagy része van Lossinszky elvtársnak, mint az egész vállalat egyetlen főmérőkének. Az övé, a többi műszaki vezetőké és dolgozóké, az egész kollektíváé is a dicsőség azért, hogy saját üzemi mellett Debrecenben még négy üzem nyerte el a büszke

„Elüzem” címet, nekik is köszönhető a Nyíregyházi Dohányfermentáló, hogy elüzem lett.

Most is vannak nehézségei Lossinszky elvtársnak. A négy erőműnek egyedül ő a főmérőke, szükség van még néhány jó műszaki káderre. A nehézipari minisztériumból azonban erre csak mindig ígéreteket kap. Fellemozs a „segítségnyújtásra”, hogy az erőműnek egy teherautóval a sínre. Ha valami baj van, valami javításra szorul Nyíregyházán, vagy Sátoraljaújhelyen, a gépkocsikat beszállítja Debrecenbe, vagy máshová, igen nagy nehézségekbe ütközik és hosszú időbe telik.

Lossinszky elvtársat eléggé leköltik a négy erőművel járó gondok-bajok. Mégis, mint a megyei pártválasztmány tagja, segíti a megyei pártbizottságot pártunk politikájának megvalósításában.

A Debreceni Erőmű dolgozó — Lossinszky elvtárral együtt példásan megállták helyüket a kongresszusi versenyben. Jó elvtársat jelöltek és választottak meg kongresszusi küldöttnek a Debreceni Erőmű, a városi és a megyei párttervezlet kommunis-tái. Lossinszky elvtárs eddigi munkája garancia arra, hogy nem csalódnak benne. (K. L.)

A MEZŐ

A nádudvar termelése

tagjai örömmel Ganz Vagon- és zóinak kezdeményezésére a Kongresszusnak, amely időnyüket az eredményítva túl fogja Sztálin tsz tagjait József párttitkár ezt írja a Népgéheze:

„Mi is elhatároztuk a magunkéi munkában, adunk a tava munkának. A „ten” több és józunk a cukor kukorica kapálésében. Felkészül részére szükségemany biztosítás minőségű szántás rítunk be, mint hasonló időszeke adunk az I. és nek. Azt akarjuk gresszusi küldött jukat itthon a folytatott harcuk.”

Bar

községi tanács vezetői: a pártzetek, termelőszövetkeleti elhatározás gresszusi Hetét ják Báránról. — gozó parasztságot — ez alatt a 6thavi beadási tbaromfi-, híztó marhából teljes ősi kalászos terolást és csutkakük. Cukorrépa tésterületünkön — és egyelést, bunben az első kapMegkapáljuk hold kukoricánk. Vállaljuk, hogpénzügyi tervün „Kongresszusi szalalékig teljvállalást tett Hé” idejére K társnó, a Rákóc kony János, a t agronómusa és

A tiszta gép

dolgozó is elcsatlakoznak a Gépgyár dolgozó nyezéséhez. A „k alatt a következő ják elvezetni:

Derzsényi Ján gádjának hat g munkát. A hat mája 100 norma tagjai megfogadt gresszusi Hé” a holdnak megfelel érnek el. A g kultivátorral seg vetkeztek növe káját. Ezeknek a zelői mintegy 1 el a munkát má to ünnepi műsz A műszaki 30—35-ös gépe nak. Seffer Laj ta, hogy a gép padján tengelye ket újít fel, am takarít meg.

A nádudvar

dolgozó is mu szöntik a párt Eddig 80 holdo vényápolást. Az alatt — mint fr

A MEZŐGAZDASÁG IS

„Kongresszusi Héttel” ünnepel

A nádudvari Sztálin termelőszövetkezet

tagjai örömmel üdvözölték a Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozóinak kezdeményezését: hogy a párt III. kongresszusa tiszteletére „Kongresszusi Héttel” tartanak, amely idő alatt teljesítményük az eredeti tervhez viszonyítva túl fogják szárnyalni. A Sztálin tsz tagjai nevében Lovas József párttitkár a többek között ezt írja a Néplap szerkesztőségéhez:

„Mi is elhatároztuk, hogy a kongresszus tiszteletére megteszünk a magunkét a mezőgazdasági munkában, újabb lepdületet adunk a tavaszi növényápolási munkának. A „Kongresszusi Héttel” több és jobb munkát végzünk a cukorrépa, napraforgó, kukorica kapálásában és egyelőseben. Felkészülünk az állataink részére szükséges, bőséges takarmány biztosítására. Több és jobb minőségű szalastakarmányt takarítunk be, mint az elmúlt évek hasonló időszakában. Segítséget adunk az I. és II. típusú tsz-eknek. Azt akarjuk: érezzék a kongresszusi küldöttek, hogy munkájukat itthon a nagy termésért folytatott harcunkkal támogatjuk.”

Baránd

községi tanács vb. operatív bizottsága: a párt, a tömegszervezetek, termelőszövetkezetek képviselői elhatározták, hogy „Kongresszusi Héttel” tartunk — írják Barándról. — Községünk dolgozó parasztsága — mint vállalta — ez alatt az idő alatt első öthavi beadási tervét tej-, tojás-, baromfi-, hizott sertés- és vágómarhából teljesíti. Május 24-ig öszi kalászos területünkön az acatolást és csutkát szedést befejezzük. Cukorrépa és napraforgó vetésterületünkön az első kapálást és egyelést, burgonya vetésünkben az első kapálást elvégezzük. Megkapáljuk és kiegyeljük 765 hold kukoricánkat is.

Vállaljuk, hogy II. negyedévi pénzügyi tervünket május 24-ig a „Kongresszusi Héttel” alatt 80 százaléki teljesítjük. Egyéni vállalást tett a „Kongresszusi Héttel” idejére Katona Ilona elvtársnő, a Rákóczi tsz elnöke, Vékony János, a termelőszövetkezet agrónómusa és többen.

A tiszacsegei gépállomás

dolgozói is elhatározták, hogy csatlakoznak a Ganz Vagon- és Gépgyár dolgozóinak kezdeményezéséhez. A „Kongresszusi Héttel” alatt a következő munkákat akarják elvégezni:

Derzsényi János traktorosbrigádjának hat gépjé végez talajmunkát. A hat gép egyheti normája 100 normálhold. A brigád tagjai megfogadták, hogy a „Kongresszusi Héttel” alatt 200 normálholdnak megfelelő teljesítményt érnek el. A gépállomás három kultivátorral segíti a termelőszövetkezetek növényápolási munkáját. Ezeknek a gépeknek a kezelői mintegy 170 holdon végzik el a munkát május 17—24-ig tartó ünnepi munkákban.

A műszaki dolgozók két „R. 30—35”-ös gépet generáljavitának. Seffer Lajos szerelő vállalta, hogy a gépállomás esztergápadján tengelyeket és csapszegeket újít fel, amivel 1000 forintot takarít meg.

A nádudvari gépállomás

dolgozói is munkasikerekkel köszöntik a párt III. kongresszusát. Eddig 80 holdon végeztek növényápolást. Az ünnepi munkák alatt — mint írták — 14 erő- és

munkagéppel gyorsítják a munkát.

A műhely dolgozói kétszer két fűkaszalógépet kapcsolnak össze traktor után. Ezzel segítik a tsz-ek takarmánybetakarítási munkáját és munkaerőt szabadítanak fel a növényápolás végzésére. A cséplőgépeket és kombájnokat május 30 helyett 24-re kijavítják. (Arra kéri az illetékes szerveket, hogy az alkatrészeket bocsássák rendelkezésükre.) A „Kongresszusi Héttel” az állomunkás gépeket kijavítják és a növényápoló erő- és munkagépeken soronkívül elvégzik a karbantartást.

A berettyóújfalui állami gazdaság

május 10-ig a takarmányrépa szarabolásnak 75, a cukorrépa egyelőseben pedig 13 százalékát végezte el. Jó eredményt értek el a takarmánykaposzta és csalamádé vetésben is. A növényápoló munkacsapatok egymással versenyben vannak. Most Máté József, Nagy János és Nagyidai Mária munkacsapatai járnak élen. A dolgozók azt vállalták, hogy május 15-re a cukorrépa egyelést befejezik.

ÁRTÁND? * BEDŐ?

A párosversenyúrsak között jelenleg Bedő van az élen

Az év elején az ártándi dolgozó parasztek nevében a községi tanács versenyre hívta a biharkeresztesi járás összes községeit: melyik község teljesíti elsőnek az adófizetési tervet. Kétségtelen, helyes kezdeményezés volt ez, ennek köszönhető, hogy a biharkeresztesi járás a járássok versenyében egyre feljebb tör: jelenleg a negyedik helyen áll.

A járás első községe — Ártánd párosversenyúrsak — Bedő. A bedőiek 55.63 százalékra teljesítették csütörtök estig a tervet (43.50 százalék volt csütörtökig a terv) és vállalták, hogy május 24-ig második negyedévi adófizetési kötelezettségüknek 80 százalékban eleget tesznek. Ahogy mi a bedőieket ismerjük, valóra váltják adott szavukat. A második Biharkeresztes — 46.61 százalékos eredménnyel, harmadik Magyarhomorog, 44.24 százalékkal. Igen elmaradt Komádi (30.81) és a vízújtotta Mezősas (13.70).

A versenyt kezdeményező Ártánd a középcsoportban van. A község dolgozó parasztsíjai becsületesen fizetik az adót, annál rosszabbul teljesítik az állam iránti kötelezettségüket az Ártándhoz tartozó nagyszőlők. Nagyszőlők — mondják a járási tanácsnál — adófizetésben szegylene Ártándnak.

A nagyhegyesi Október 22 tsz megalakulása óta mindig a környék legjobb tsz-eihez tartozott. Különösen az utóbbi években terjedt el a jó híre és ma már olyan tekintélyre tett szert, hogy a környékbeli tsz-ek elhatározták: elmennek az Október 22-be szétnevezni a portáján és tapasztalatot szereznek tőle. A tsz tagjai ezen a tavaszon szorgalommal látták a munkához. Különösen a fogatosok tettek ki magukért: Markóczi Mihály márciusban 143 hold, Vigh Sándor 135, Burai István 125, Harangi Albert 226, Sipos János 160 hold vegyes talajmunkát végeztek el. Az öreg Horváth Józsi bácsi is, aki már közel van a 60-hoz, 78 hold talajmunka mellett még elvetett 78 hold négyzetes kukoricát is a négyzetes vetőgéppel.

Jól haladnak

a növényápolással is. Már a múlt héten befejezték a 15 hold takarmányrépa és a 22 hold cukorrépa szarabolását. 4—5 hold híjjával felszedték a 200 hold öszi vetésről is a csutkát. Most jobban megszervezték a munkát. Tanultak a tagok is, a vezetők is a tavalyi hibákból. Tavaly a munkacsapatvezetőknek nem volt önállóság. A brigádvezetőt is túllerhelték munkával, nem tudott megfelelően ellenőrizni. Ez aztán módot adott a munkaegység hiányára. Tavaly a tagok munkaegységének beírásával a brigádvezető volt megbízva. A sok munka miatt hetenként csak egyszer tudta beírni a tagok könyvébe a munkaegységet. Ennek az lett a következménye, hogy a hét végén többen több munkaegységet írtak be, mint amennyit végeztek.

Most mindezeknek elejét vették és ebben nagy része van a tsz agrónómusának, Stein Jánosnak is. Az ő javaslatára önállósították a munkacsapatvezetőket, így kevesebb munka jut a brigádvezetőre. A területet is felosztották egyenként, ezzel is el tudják kerülni a munkaegységcsalásokat. A munkaegységet most ak-

A nagyhegyesi Október 22 tsz tagsága harcol a gazdag termésért

kor írják be a tagoknak a könyvébe, ha a saját területén a répa, borsó, vagy egyéb növény egy-egy kapálását teljesen befejezte. Akkor a munkacsapatvezető egyszerre méri fel a megkapált területet és egyszerre írja be az érte járó munkaegységet is.

— Tapasztalatunk van arról — mondja Stein János — hogy a tagok nem mindig elég körültekintők. A fontosabb munkákat elvégzik figyelmeztetés nélkül is. Most éppen a kapálás járja. Reggelként a tagok egyenesen a répaápolásra mennek, estig ott dolgoznak, be sem jönnek a tanyaiba. De például a csutkát szedésről, acatolásról, vagy egyéb ilyen „kisebb” munkákról már könnyen elfelejtkezhetnek. Ezért, hogy a nagyja dolog mellett az „apraja” is haladjon, heti munkatervet készítek, átadom a brigádvezetőnek, munkacsapatvezetőnek, hogy lássák, mi a következő heti feladat. E heti munkatervünk például így alakult: A héten befejezzük a csalamádévetést, megkezdjük a cukorrépa egyelést, a kukorica fogasolását nehéz fogassal, meglókapázzuk a napraforgót, befejezzük a csutkát szedést és haza is szállítjuk a tagoknak. Ezekért a munkákért minden munkacsapatvezető felelős.

Az agrónómusnak

gondja van a terv végrehajtásának ellenőrzésére is. Naponta kerékpárral járja a határt, ellenőrzi, hogy halad a munka, nincs-e valami hiba. A munkacsapatvezetőket a brigádvezető hetenként beszámoltatja, azon részvesz az agrónómus is. Közösen beszélnek meg a további feladatokat.

A munka úgy mutatja, hogy különösebb baj nincsen az Október 22-ben. A tsz tagjai munkaszerető, becsületes emberek. És mégis, ha mélyebben vizsgáljuk a tsz életét, kiderül, hogy van

A MÁV Debreceni Vasútépítő Üzemi Vállalat legjobb szakemberei több termelőszövetkezet erősítésén fáradoznak

A MÁV Debreceni Vasútépítő Üzemi Vállalat dolgozói nagyszemélyes kezdeményezést indítottak el: a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok megsegítése érdekében. Öt termelőszövetkezetet, két állami gazdaságot patronálnak — munkájuk kiterjed gazdasági épületek tervezésére, gazdasági vasút építésének irányítására, rizsföldek mérnöki besztintezésére, könyvelési és raktározási munkák helyes menetének oktatására, ügyviteli és bérügyek gyakorlati ismertetésére, valamint a tsz-ek megerősítése érdekében a politikai és kulturális élet fellendítésére.

A patronált tsz-ek és állami gazdaságok — a püspökladányi Petőfi, a nádudvari Táncsics, a kabal Dózsa, a hajdúnánási Haladás, a jármi Sztahanov, továbbá a prűgyi és a mezőkövesd—klementina állami gazdaságok dolgozói nagy örömmel fogadták a MÁV Debreceni Vasútépítő Üzemi Vállalat dolgozóinak segítségét. A legjobb szakemberek munkálkodnak most a mezőgazdaság fejlesztése érdekében: többek között Csomay Zoltán, a vállalat főnöke, Csutkay Jenő, Sipos Ferenc, Kiss Antal párttitkár, Kovács Zoltán, Pintér István, Ecsedi Tamás, Kertész Sándor, Gyarmati Jenő, Hábel György, Kocsis Jenő mérnökök, Matta Bálint főépítészvezető, Kovács János üb. elnök, Oláh Jánosné hivatalsegéd és sokan mások. A patronálás

már folyik. A ladányi Petőfi-nek 500 férőhelyes juhakolt, 25 férőhelyes sertésfiatalt, egy darálót, a nádudvari Táncsicsnak 300 férőhelyes süldőállót, 300 férőhelyes juhakolt, 30 férőhelyes ló- és 50 férőhelyes tehénállót, a nánási Haladásnak többek között 400 férőhelyes juhakolt, libaolat, a jármi állami gazdaságnak egy lakóházat terveztek, a kabal Dózsa rizsföldjén a besztintezést végzik, Prűgyön műszaki tanácsokat adnak a gazdasági vasút fenntartásával kapcsolatban.

A Vasútépítő üzemi vállalat nemcsak a fentemlített tsz-eket és állami gazdaságokat segíti, de elvtársi segítséget nyújt a Tiszamenti Vízmuépítő Vállalatnak is. Tudjuk jól, hogy a víztelepek építése komoly munkát követel. Van olyan munkaterület, ahol nyugodtan folyhat gépiérvél a munka, van azonban olyan munkafolyamat is, amely csak kézi-erővel végezhető. Az elmúlt hetekben a Tiszamenti Vízmuépítő Vállalat kérésére a Vasútépítő 150 fizikai dolgozót adott segítségül, hogy a halasztást nem tűrő munka határidőre elkészüljön. Meg kell azonban jegyezni, hogy ugyanakkor a vízmuépítő is segítséget nyújt kotrógépekkel és földszállító dőmperekkel, hogy az ugyancsak a mezőgazdaság érdekében elősegítő Keleti Főcsoportna pályaszintemelési földmunkáit a vállalat határidőre — esetleg határidő előtt elkészítse a Vasútépítő.

senyért. Gyenge a pártszervezet felvilágosító munkája is, emiatt a tsz vezetőségének sokszor meg is gyűlik a baja a tagokkal egyes kérdésekben. Mivel a tagság nem ismeri a tsz működési szabályzatát, azt követelték, mérje ki a vezetőség az egy hold háztáji földet (ami csak a családfőt illeti meg) a családtagoknak is. A tsz vezetősége tiltakozott, magyarázott, hogy ez törvényellenes, ezt tiltja a működési szabályzat, meg hogy a tsz tagok a főjövédelmés mégis csak a közös gazdaságból kapják — de nem sokat ért. Az olyan nagy családúak, ahol három, négyen is dolgoznak, felzúdultak, követeltek és többen közülök a kilépés gondolatával is foglalkoztak emiatt. Nehéz volt őket meggyőzni.

A felvilágosítás

hiányában még sok hasonló ferde vélemény alakult ki a tsz-ben. Azon is vitakoznak például a tagok — nem nagyon, csak úgy egymás között — jár-e az elnöknek, agrónómusnak, vagy az állattenyésztési felelősnek munkaegység, ha a vezetés mellett egyéb munkát is végeznek (darálás, tananyagok, vagy éppen kapálás). A tagság egy része nem látja, milyen egyszerű példamutatás ez a vezetők részéről, csak attól félnek, hogy túl sok lesz a vezetők munkaegysége. Pedig a becsületes munkáért mindenkinek jóvá kell írni a munkaegységet, akár vezető, akár egyszerű tag.

A mi véleményünk az, hogy most, amikor bőséges esős a tavasz és a kultúrnövényekkel együtt a gaz is úgy nő, mintha hűznék, minden do'gos keze szükség van. Az egész évi termést mentik meg a tsz tagjai, ha most minden erőt munkába állítanak. Nem a becsületes munkától kell a munkaegységet féltetni — mert abból a tsz-nek csak haszna lesz — hanem az évi gazdag termést kell biztosítani, erre pedig mozgósítani kell minden munkaképes tagot és családtagot.

CSOMÓS MIHÁLYNÉ

